### 昆山爆炸已致75死,不少家属仍未获知亲人情况

# 仅16逝者身份确认,1人来自单县

截至4日下午6时,江苏 昆山中荣金属制品有限公 司发生的特大爆炸事故已 造成75人遇难,180多人受 伤,但仅有16人身份确定, 其中唯一一名男性遇难者 刘贺来自山东单县。伤亡人 员信息像挤牙膏一样公布, 加剧了家属质疑和不满。有 家属认为,现在信息混乱的 原因,除了伤者伤情严重之 外,与事故后的抢救秩序混 乱有着直接联系。

文/片 本报特派记者 杜洪雷 发自昆山

▶4日,昆山国际会展中 心的家属接待点,每当显示伤 亡者信息的白板贴出新告示, 就有一大群家属围上去。



#### "说8小时有消息,这已经一天了"

昆山国际会展中心是中荣 金属爆炸事故家属接待点,三 个大厅里面凌乱地坐着充满沮 丧和悲伤的家属。

"从事故刚发生,我们就在 这里等消息,可是现在还没有 信。"来自山东微山的郝先生担 忧的是他嫂子高广英

4日,一些白色板子陆续从 临时指挥中心搬到会展中心的 一个大厅,白色板子上显示着 伤亡者和家属们DNA比对后 的结果。

"我们家属是3日下午采集

的DNA,他们说是8个小时就 能检测出来,可是现在还没有 消息。"4日下午4时许,郝先生 情绪激动地说道。"信息就像挤 牙膏似的,一点一点发布,我们 吵得紧了,他们就发布一点。

三天的等待也让原本情绪 激动的家属开始变得沉默,他 们多数贴着墙根坐着,眼睛木 然地看着前方。每当一块白色 板子从工作组办公室抬出来的 时候,所有人立即从地上站起 来,围着白板争着看上面有没 有家人的名字。

#### "死亡白板"贴出噩耗,小伙仰头痛哭

"我妈妈到现在也没有信 息,她在抛光车间二楼上 班。"下午4时35分许,来自湖 北的小汪木然地诉说着。突 然,他看到大厅的人群开始 聚集,知道又有一块白色板 子抬出来。一会儿,小汪的父 亲哭着走过来。抬起头,小汪 似乎明白了,但是他依然跑到 白色板子前面。

汪母的名字后面标注为

"死亡",小汪仰头悲痛地哭出 了声音。附近正在等待亲人消 息的其他家属有的哀叹,有的 则跟着抽泣。

不是受伤,就是死亡。在大 厅内等待信息的家属,抱着希 望,却不敢希望太大。"什么消 息都是坏消息,但是他们总应 该给我们一个准确的信息,不 能让我们空等着。"郝先生的言 语之中满是愤怒。

#### 车间救出妻子,送医后却找不着了

"我亲自陪着妻子送到中 医院的,可是现在却还找不到 她。"来自河南的刘先生称,爆 炸刚发生,他就赶到了中荣金 属抛光车间找到了妻子。"当时 她皮肤都烧坏了,我拖着她,放 到板车上送到了救护车上。"

"当时我喊她,她还能答 应。"刘先生称,救护车到中医 院之后,妻子就进了急诊室。 "当时医院都封锁了,我根本进 不去,只能看着救护车进进出 出。"此后,他再也没能找到妻

刘先生曾到中医院急诊科

询问,"一个护士也认出我,但 是也不知道我妻子被送到哪里 了。我妻子当时还能说话,应该 能告诉护士她的名字,可是到 现在也没个信。"

8月2日爆炸事故发生之 后,近200名伤者被送入昆山的 医院,但限于治疗条件和治疗 水平,多数伤者被迅速转移到 南京、上海、常州、无锡、南通、 苏州等地20个医疗机构治疗。 爆炸之后的医疗抢救暂时性混 乱和病人病情严重等原因,导 致死者和伤者身份信息依然无 法全部确认。

#### 遇难者名单

女 江苏涟水 韵 江苏涟水 李 女 唐菊花 江苏涟水 女 江苏涟水 蒋迎梅 女 干秀年 江苏涟水 女 向存秀 女 湖北利川 卞真翠 4 安徽肥西 魏萍 女 安徽长丰 张胜秀 女 安徽长丰 潘元华 安徽长丰 刘 贺 男 山东单县 女 女

河南鲁山 李小培 朱凤英 河南虞城 王书峰 女 河南唐河 程荣焕 女 河南邓州 张凤云 女 河北蕲春 评"昆山模式"

#### 招商至上 致政府职能迷失

考诸三十来年的发展历 程,昆山模式的主要特点之 一恐怕在于,以招商至上的 理念,全方位对接了外资企 业对地方政府的各种需求。

据了解,在昆山有四种 共识:即"来帮我们投资的是 恩人,来投资我们的老板是 亲人,能打开招商局面的是 能人,影响投资环境的是罪 人"。在软环境建设上,政策 环境是"老板怎么顺心怎么 办";法治环境是"老板怎么 安心怎么办";服务环境是 "老板怎么开心怎么办";人 文环境是"老板怎么舒心怎 么办"

在服务招商上,昆山确 实做到极致,但"招商本位" 的背后,或也存在着严重的 政府职能"越位"与"缺位" 处处迎合企业主,必然与政 府监管职责存在逻辑冲突; 倘若以老板的顺心、安心和 开心为重,地方政府也难以 在老板和职工以及公共利益 之间获得平衡。

昆山市招商中心秘书 长、昆山市招商局原局长孙 建中在一次外地的培训会上 说,"如果大家不解放思想, 光一个环保问题,一个土地 问题,就能把你的手脚捆得 死死的。"不知道,按照这段 话中所指,昆山是否为了招 商就降低了环保标准,置民 众生命健康于不顾了?

这次爆炸事件也暴露 出,昆山对当地企业安全监 管的松懈,甚至形同虚设。

昆山尝到解放思想、突 破政策的甜头,但机会主义 策略是否成为无原则的放 纵,有的"解放思想"是否越 过法律的边界,而导致政府 基本职能定位迷失,则是被 招商、发展光环所遮蔽的致 命问题。 据新京报

#### 昆山爆炸被判定为重大责任事故

## 调查组总结五原因

4日,国务院"8·2"特别重大爆炸事故调查组根据暴露的 问题和初步掌握的情况,对事故作出判定:问题和隐患长期 没有解决,粉尘浓度超标,遇到火源发生爆炸,是一起重大责 任事故。事故的责任主体是中荣公司,主要责任人是企业法 人代表、董事长吴基滔等相关负责人。目前公安机关已控制 了相关责任人员。



企业厂房没按二类危险品场所进行设计和建 设,违规双层设计建设生产车间,且建筑间距不够。

生产工艺路线过紧过密,2000平方米的车 间内布置了29条生产线,300多个工位。

除尘设备没有按规定为每个岗位设计独立 的吸尘装置,除尘能力不足。



车间内所有电器设备没有按防爆要求

安全生产制度和措施不完善、不落实,没有按 规定每班按时清理管道积尘,造成粉尘聚集超标; 没有对工人进行安全培训,没有按规定配备阻燃、 防静电劳保用品;违反劳动法规,超时组织作业。

#### 开发区3000家企业,安全科仅设4人

昆山市消防大队经济开发区 中队中队长吴神飞说,约两个月 前曾接到该企业火警,当时是放 在室外的泡沫夹芯板发生燃烧。 而一位熟悉企业情况的人士也表 示,这家企业污染大、技术含量不 高,一直存在安全隐患。许多年轻 人不愿意干。

调查组指出,当地政府的有 关领导责任和相关部门的监管

责任落实不力,是导致事故发生 的原因之一。记者了解到,面对 近3000家企业,在昆山开发区经 济发展局仅设了4个人的安全 科,基层执法力量十分薄弱。显 然,在此前国务院安委会、安全 监管总局部署开展的安全大检 查中,当地没有完全落实"全覆 盖、零容忍、严执法、重实效"的

#### 调查组组长要求不要带血GDP

"是谁在走形式、走过场,工 作不落实?"调查组组长、安监总 局局长杨栋梁在会议上发问, "安监、劳动、卫生、商务等相关 部门,为什么没有发现问题?"

"调整经济结构不能是一句 空话,招商引资不能来者不拒, 不要带血的GDP,发展不能以牺 牲人为代价。"杨栋梁强调,所有

企业不分内外资,不分所有制, 不分中央地方,不分大中小,都 要严格遵守安全生产法律法规。

事故调查组要依法依规加 快事故调查,严厉追究企业的主 体责任和当地政府、相关部门的 监管责任,及时公布调查报告, 接受社会和媒体舆论监督。

据新华社江苏昆山8月4日电